

青岛关检贸复制推广『上海经验』

潘旭涛 赵伟 陈星华

改革试验田——上海自贸区里的“幼苗”在青岛生根发芽。

近日，上海自贸区14项海关监管制度在青岛关区的复制推广工作正式落地实施。而此前不久，山东检验检疫局刚刚在特殊监管区域复制推广上海自由贸易试验区检验检疫改革经验；青岛市商务局等商务部门则积极与海关、检疫部门配合，引导企业积极申请、完善相关设施。关检贸合力，将青岛的对外开放推向更深层次。

外来经验正在本土化

今年4月，上海海关对外发布14项自贸区海关监管创新制度，引起强烈反响。按照海关总署统一部署，这些制度将有序、分层次在全国各特殊监管区域复制推广。

“制度创新和复制推广是一篇文章的上下篇，要像推进制度创新一样推进复制推广工作，让苗圃变森林。”海关总署署长于广洲对这一工作寄予厚望。

然而，复制推广不是简单的拿来主义，必须符合当地经济发展特点和企业实际需求进行“本土化”改造。青岛海关的做法是：结合辖区特殊监管区域发展实际，以“需求导向、分步实施、协同推进”为原则开展创新制度的分批分类复制推广工作。

在实际工作中，基于明确企业实际需求，以复制推广条件是否具备为前提，青岛海关启动上海自贸区14项海关监管创新制度的分批分类复制推广工作。“其中，企业有需求，复制推广条件已具备的‘批次进出、集中申报’、‘集中汇总纳税’、‘统一备案清单’、‘简化通关作业随附单证’、‘融资租赁’5项已于9月19日正式启动。

其余创新制度，青岛海关将本着‘成熟一项，实施一项’的原则，循序渐进实施。”青岛海关关长臧玉健介绍道。

自贸区海关监管改革红利的蛋糕近在眼前。为让山东省特殊监管区域尽早享受到这一“美味”，山东检验检疫局和青岛市商务局也在第一时间行动起来。多个部门积极响应，映射出青岛进一步扩大对外开放的决心。

下半年初，山东检验检疫局发布21条推进贸易便利化的措施。在特殊监管区域复制推广上海自由贸易试验区检验检疫改革经验。

山东检验检疫局局长周建安明确表示，将加强“关检”合作，围绕“一次申报、一次查验、一次放行”的通关模式推动实现检验检疫与海关的“信息互换、监管互认、执法互助”，进一步优化通关环境，提升通关效能。

青岛市商务局第一时间着手组织有关海关特殊监管区域企业向青岛海关申请复制基本具备条件的5项制度；协调各特殊监管区域完善相关设施；开展各特殊监管区域企业培训，帮助企业享受到海关和国检相关优惠。

“不敢想”的红利显现

面对一项项改革举措，很多企业表示，改革带来了“过去想都不敢想”的红利。

“公司目前主要从事国内设备的融资租赁。这一业务开通后，我们就可以向承租企业提供质优价廉的保税进口设备，还可以享受分期缴税来缓解资金压力。”华商汇通融资租赁有限公司经理彭超介绍说，目前，公司正积极联系相关的国外设备供货商和国内设备需求企业。

据介绍，此前，全国仅有少数特殊监管区域内的企业才可开展融资租赁业务。而现在，仅在青岛保税港区内就已有9家企业获得相关资质。业务启动后，相关企业可通过融资租赁模式对国内的承租企业出租保税进口设备，承租企业根据分期租金分期缴纳关税和增值税。

如果说“融资租赁”为企业带来更多商机，“批次进出、集中申报”则为企业节省了通关时间，降低了通关成本。

青岛保税物流园区怡港国际物流有限公司是一家国际贸易物流仓储企业，经常办理轮胎等大宗货物的出口通关业务，客

户订单量大、企业生产周期较长，“批次进出、集中申报”能给公司带来极大便利。“比如一票出口货物有5000条轮胎，我们需要分10批次出口。以前，我们需要进行10次报关，每次通关需要大约半个小时。”公司副总经理杨云凯说，“批次进出、集中申报”实施后，企业可在货物全部出口后每月一次集中申报，节省了通关时间和费用。

谈到这次变革具体能给企业带来多大效益，杨云凯测算后表示：“现在我们每月进出口报关单量大约400票，这个数据较之前减少1/3到一半。”

与此同时，“集中汇总纳税”让企业从“一票一缴税”变为每月一次集中汇总纳税，缓解了企业的资金流转压力；“简化通关作业随附单证”取消了对企业无纸通关作业模式下申报提交合同、发票、提单等作业单证的要求，企业申报手续更加便捷；“统一备案清单”则直接简化统一了特殊监管区域备案清单的申报项数，有效促进特殊监管区域一体化运作，进出境通关更加高效。

青岛再攀“改革高地”

作为新一轮改革开放的先声，上海自贸区“一石”激起全国改革开放的“千层浪”。

上海自贸试验区的先行先试是新形势下中央全面深化改革扩大开放的重要一招，谁能率先做好对接，谁就能抢占开放高点，更多改革红利。

青岛市委、市政府很早就认识到这点，在新一轮开放竞争中先人一步，2013年4月，正式启动了青岛自由贸易港区申办工作，并于今年3月将青岛试点总体方案报送至商务部，同时积极争取相关32家部委的支持。中央提出复制推广上海自贸成果后，青岛市委、市政府迅速行动，召开专题会议调度部署，在全市掀起了改革创新的发展热潮。

目前，山东省共有8个海关特殊监管区域，其中4个位在青岛。专家认为，随着自贸区创新制度的复制推广，青岛将再次成为“改革高地”，在新的动力引擎驱动下引领区域外向型经济加速发展。

新鲜出炉的统计数据印证了专家的预测。来自青岛海关的数据显示，自复制推广上海自贸试验区海关监管创新制度工作启动以来，青岛海关为特殊监管区域内无纸申报的近2万票报关单办理放行手续，简化了通关随附单证约3万份；160家企业启用“统一备案清单”申报进出境清单2万余票；700余家企业简化了通关作业随附单证；28家企业开展“批次进出、集中申报”，进出特殊监管区域3000余批次，集中申报600余票。

从外贸来看，今年前8个月，山东省海关特殊监管区域内企业进出口1133.4亿元人民币，同比增长19.5%，其中出口532.7亿元，增幅高

达28.5%，进口增长12.5%。同时，山东省内海关特殊监管区域进出口以保税加工为主，检测维修、研发等新型业务均实现大幅增长。

“青岛将用更深层次的改革创新，推动对外开放迈向纵深。”青岛市委副书记刘明君表示，“青岛正在紧抓国家战略山东半岛蓝色经济区和丝绸之路经济带、21世纪海上丝绸之路‘一带一路’建设机遇，推进实施‘走出去’与‘引进来’相结合的开放战略，加快建设国际贸易中心城市，推进财富管理金融综合改革试验区建设，研究推进自由贸易港区建设，构建开放型经济新体制。”

本报电 近日，正值国务院总理李克强访问德国期间，正在德国进行经贸交流之作的青岛商务代表团与德国三城市缔结经济合作伙伴关系。此举表明，青岛与德国的经贸合作进入了一个更加紧密的阶段。

据了解，此次青岛商务代表团与德国汉堡市经济促进局、德国黑森州卡塞尔市、德国曼海姆市经济发展局分别签署了经济合作伙伴关系谅

解备忘录，内容涵盖海洋经济、节能环保、医疗制药、汽车工业、精细化工、航空、物流及教育等领域的合作。青岛市商务代表团负责人说，近年来，青岛与汉堡的交流合作不断深入发展，此次经济合作伙伴关系的确立将进一步发挥双方在港口、物流、海洋经济、节能环保、高新产业等方面的相互优势，实现互利共赢。



青岛海关关员现场监管保税港区进口商品



青岛海关现场巡查监管场所



青岛海关在保税港区实施监管保税直运业务改革



青岛海关快速查验国际邮轮参展游轮

世界企业领袖青岛论剑

杨 瑶

12日，来自海内外的300余位知名企业领导人齐聚刚刚落成开幕的青岛涵碧楼酒店，共同参加2014世界企业领袖高峰论坛。从区域合作到行业分析，从全球贸易到企业拓展，该峰会围绕“世界经济看东方”主题，共同探讨全球企业互利共赢的发展路径，为推动世界经济的创新进步与可持续发展作出贡献。

转型时代的世界，需要更多有价值的思考。一如青岛涵碧楼论坛的创建宗旨——为思想者提供包容、开放的交流平台。

中国国民党荣誉副主席詹春柏也专程从台湾来到青岛，他在致辞中表示，近年来两岸经贸合作取得很大进展，其中鲁台经贸合作更是十分亮眼。此次峰会由台湾企业家发起，在大陆举办，又邀请全球企业家共同切磋，充分展现了企业家在两岸经贸合作中的重要作用和全球视野，对两岸经济发展和民众福祉都是好事。

在这里，来自全球不同背景、不同身份的作者，贡献了他们有价值的洞见与思考。分享和沟通，从来都是进步的桥梁。正如论坛发起人之一赖正镒所说，此次峰会是由一批全球知名企业发起的高峰会议，旨在建立一个非官方、非营利的国际性会议组织，通过定期、定址、跨地域、跨行业的交流，探讨企业创新与经济可持续发展的途径，谋划全球未来发展，以善尽企业的社会责任。

山东省副省长夏耕在论坛开幕致辞中表示，希望与会企业家加强与山东的双向投资合作，支持更多山东企业“走出去”，丰富合作方式，加强在金融服务业和战略性新兴产业等重点领域的合作。

青岛市委书记张新起发表致辞讲话说，当前，青岛正抓住西海岸新区和财富管理金融综合改革试验区建设的重大机遇，深入实施蓝色引领、全域统筹、创新驱动等发展战略，大力培育蓝色高端新兴产业，加快创新转型发展步伐，努力率先科学发展、实现蓝色跨越，加快建设宜居幸福的现代化国际城市。这将为广大企业界精英施展才华、创新创业提供广阔的空间。

据悉，此次峰会选址青岛西海岸新区具有特殊意义。日前国务院正式批复同意新区成为国家级新区，规划到2020年经济总量达到1万亿元人民币，成为东北亚航运中心和现代制造业基地，有力带动区域经济发展。

正像西海岸新区管委主任、黄岛区区长万建忠介绍的那样，西海岸新区将积极探索中国海洋经济科学发展新路径发挥示范作用，希望以这次高峰论坛为契机，进一步扩大新区与世界各地和台湾地区的交流合作，共同推进新区建设发展。



涵碧楼论坛现场

链接：演讲嘉宾观点摘编

台湾商业总会理事长、台湾乡林集团董事长赖正镒：

全球经济步伐放缓，各主要经济体复苏仍存在很多不确定因素，但中国大陆成为全球经济复苏引擎的态势日趋明显。目前大陆正在开展前所未有的城镇化进程，百姓衣食住行逐步升级，经济“腾笼换鸟”正当其时，这些对两岸乃至全球企业都是大有可为的投资机会，将深刻影响世界经济格局。

微软中国公司副总裁桑迪·古普达：

云计算、移动数字设备、大数据与社交媒体极大地改变了消费者的生活，也将帮助人们应对城镇化挑战。微软已与中国有关政府部门、企业合作，打造“智慧城市联合解决方案实验室”，将继续推动中国城市创新发展。

东岳集团董事长张建宏：

作为山东本土的民营企业，我们一直信奉要做新常态下的创新力量。公司坚持科技创新，公司在新环保、新材料、新能源等领域掌握了大量自主知识产权，在新兴环保制冷剂、氟硅材料、氟碱离子膜等方面打破了多项国外技术垄断，实现了国产化替代。如今，公司已成为目前亚洲最大的氟硅材料生产基地、中国氟硅行业龙头企业，未来将打造全球功能膜材料基地，建设千亿级氟硅产业园区。

特斯拉汽车中国区政府事务总经理陶琳：

科学技术已经改变了我们的生活，举例来说，兼具完美工业设计和性能的汽车品牌就像手机中的iPhone，特斯拉通过技术创新核心，提供速度环保空气，改善生活在车上实现自动驾驶等让人想不到的事情，就像手机现在可以做很多事情，不只有接电话，甚至成为第二个家或行动办公室，在短期内就会实现很多想象不到的功能。尤其中国电动汽车发展很快，相信也会带来周边产业链的变革，引发一些新的商业模式。

青岛啤酒董事长孙明波：

百年青啤，无疑是青岛啤酒屹立行业首位的金字招牌。但是，品牌代表一种时代精神的多元化，百年品牌代表着经典，但是这种经典、贵族式的形象可能与当代年轻人拼搏奋斗、自强不息的精神诉求存在错位。所以，必须把这种过去不符合时代精神的元素彻底摒弃，实现品牌的年轻化。

依文集团董事长夏华：

中国的服装业到了最好的发展契机，看谁能抓住整合的机会，只要有相通的地方都可以合作。现在社会下，谁与谁都可能产生化学反应，合作伙伴无处不在，合作火花无处不在，在互联网时代需要跨界，用一句很形象的比喻来讲，就是羊毛出在牛身上熊胆单。

青岛文化特色浓郁酒店涵碧楼开业

本报电 11日，位于青岛西海岸凤凰岛旅游度假区的特色文创酒店——青岛涵碧楼盛大开业。这是大陆的第一家涵碧楼酒店，更是整个东北亚地区首家开业的以7星级定位的大酒店。躺在床上看日出，伴着松风浪涛入梦，星空下的深海温泉，漫步由光影画出的竹叶婆娑廊道……这样的美好度假体验在青岛可以逐一体验。涵碧楼是台湾日月潭的高端度假酒店，其酒店设计讲究格局格调和六

感的感官之美，其背后都有着精采的文创故事，也构成了涵碧楼品牌的基因与精神。

据悉，青岛涵碧楼占地14万平方米，客房沿着海岸线分成5栋，每间客房都是100平方米的超大尺度，全部面向汪洋大海。

酒店投资方台湾乡林集团董事长赖正镒介绍说，青岛拥有美丽的海岸线，很多品牌从青岛走向国际，引领旅游产业走向精致度假新时代。

2014中国(青岛)橡胶工业博览会开幕

本报电 2014中国(青岛)橡胶工业博览会于10月15日至18日在青岛举办。本次橡博会由中国石油和化学工业联合会、中国橡胶工业协会、橡胶

谷有限公司主办。本次博览会以“智慧橡胶”为主题，通过“展”、“会”结合的形式，展示当今化工橡胶行业内战略性新兴产业以及行业最新技术和产品。

2014中国·青岛海洋国际高峰论坛举行

本报电 2014中国·青岛海洋国际高峰论坛于10月14日至16日在青岛举行。论坛由青岛西海岸新区管委和新华(青岛)国际海洋资讯中心联合主办，新华社通讯社、国家海洋局、青岛市人民政府、山东省发展和改革委员会提

供支持。主题为“海洋科技自主创新与21世纪海上丝路”。论坛还举行“领航海洋科技自主创新——青岛西海岸新区的前景与未来之路”、“构建21世纪海上丝绸之路”、“媒体与海洋战略”、“蓄势调整振兴航运”4个分论坛。

资讯速递

青岛与德国三城市成经济合作伙伴